

# 地摊上买的暖宝宝 被窝里爆炸烫伤人

惹祸电热水袋是禁售的电极式产品,专业人士提醒买时需鉴别

随着天气越来越冷,小巧廉价的暖宝宝销量大增,而早在几年前已禁销的电极式暖宝宝却仍在销售,并频频惹出事端,这不,5日晚上,青岛的李女士抱着这样的一个暖宝宝睡觉时,突然发生爆炸,造成腹部烫伤。业内人士提醒消费者,购买暖宝宝要注意先鉴别一下,电极式的别买。

本报记者 杨林

## 惊心 抱着暖宝宝睡觉,它突然炸了

今年26岁单身的李女士,一直住在单位宿舍。宿舍里又没有暖气,她便从夜市的地摊上买了一个暖宝宝,一开始用时也没觉得有什么异常,最近几天发现每次冲电完毕后,暖宝宝的体积都变大,用手触摸内部充满气体,她以为用一段时间都这样,也没太在意。

1月5日晚上,李女士像往常一样把刚充电完毕后的暖宝宝抱进被子里,放在自己的腹部,渐渐进入梦乡。睡梦中,只听“砰”的一声,李女士感觉腹

部一阵剧痛,掀开被子一看,发现暖宝宝已经裂开,里面滚烫的液体洒满了整个腹部。同事立刻将她送到城阳人民医院烧伤科。经过烧伤科医护人员的治疗,李女士目前虽已无大碍,但还需再经过十天左右治疗才能出院。

青岛市市立医院烧伤科主任王野告诉记者,今年入冬以来他们也接诊了一名因暖宝宝爆炸而烫伤的患者,而每年冬天都会有不少类似病例出现。



## 提醒 用手捏捏就可判断它属于啥货

据了解,发生爆炸烫伤主人的暖宝宝几乎都是电极式的。岛城一位专业从事暖宝宝经营的人士告诉记者,电热水袋(暖宝宝)通常分为“电极式”和“电热丝式”两种。前者因容易引起安全事故,早在2010年11月1日,国家质量监督检验检疫总局就颁布了有关规定,禁止其销售,但却仍有一些这样的电热水袋通过非正常渠道销售。

该人士介绍,电极式热水袋内含两个金属头,为正负两个电极。电极通电后,溶液处于带电状态,电极式热水袋正是用这种方法来对溶液进行加热。由于电极直接和液体接触,

又无温控装置,通电之后热水袋膨胀得很大,容易发生爆炸。同时,一旦发生漏液,还存在触电的危险。而电热丝式热水袋的发热体不和液体直接接触,线圈也由绝缘体和液体隔离开,确保了安全。

如何鉴别电热水袋是电极式还是电热丝式的呢?专业人士称,可以采取用手捏的办法来判断,用手捏一下热水袋中的发热体,若摸到内有一个体积较大的塑料线圈或U形、圆弧形管子,应是电热丝式的电暖袋;若感觉内有两根手指头状的管子,就是电极式暖袋的两个电极,此类产品绝对不能购买。

## 小贴士 被烫伤自己该做何应急处理

市立医院烧伤科主任王野提醒,如果烧烫伤的程度较轻,患者可以立即用冰块冷敷或者用冷水冲,冷敷半个小时至一个小时,直到用手指按压烫伤处感觉不到疼痛,表明伤情稳定。这种“冷却治疗”在烧烫伤后要立即进行,如果过了5分钟后才浸泡在冷水中,则只能起止痛作用。

“如果穿着衣服或鞋袜部位被烫伤,千万不要急忙脱去被烫部位的鞋袜或衣裤。”王野说,否则会使表皮随同鞋

袜、衣裤一起脱落。最好的方法就是马上用食醋或冷水隔着衣裤或鞋袜浇到患处及周围,然后才脱去鞋袜或衣裤,这样可以防止揭掉表皮,发生水肿和感染,同时又能止痛。

如果烧烫伤者经“冷却治疗”一定时间后,仍疼痛难受,且患处长起了水泡,这说明是“二度烧烫伤”,这时要迅速到医院治疗。对三度烧烫伤者,应立即用清洁的被单或衣服简单包扎,避免污染和再次损伤,然后迅速送医。

# 雇工晕倒没先送医院而先送回家,最终因延误治疗身亡 送医不及时,雇主被判赔5万

本报菏泽1月6日讯(记者 邢孟 通讯员 王群) 菏泽定陶一女子在他人菜地干活时突发疾病晕倒,雇主得知后没有及时将该女子送往医院,而是辗转将其送回家,延误了抢救时间,最终该女子经抢救无效死亡。日前,该雇主被法院判决赔偿女子家人5万余元。

定陶的王女士受雇在李某的菜地里干活。2012年7月27日7时许,正干着活的王女士突感

身体不适,晕倒在地。和王女士一起干活的工友看到后,立即找来雇主李某。李某了解情况后,开来自己的机动三轮车,辗转多处后将王女士送回了她的娘家。之后在王女士娘家人的要求下才送往医院,但由于此时已经过去了一个多小时,最后,王女士经医治无效身亡。

王女士晕倒后,李某的做法延误了抢救时间,这让王女士家人难以接受,他们将李某告上了法庭,并要求李某

赔偿死亡赔偿金、被扶养人生活费、赡养费、精神抚慰金等31万元。

而面对王女士家人的起诉,李某辩称自己与王某之间并不存在雇佣关系,并且其将王女士送到娘家时,王女士的身体也并无异常,后在其家人的请求下将王女士送往医院救治,自己并没有什么过错,因此不应该承担责任。

面对双方的各执一词,法院审理后认为,李某雇佣王女

事实清楚,王女士在工作过程中身体出现病情,李某应当积极采取相应措施,迅速拨打急救电话或者将王女士送至医院治疗,而李某未采取这样的措施,李某在客观上延误了王女士到医院治疗的时间,本身具有过错,应当承担20%的赔偿责任。最终,菏泽市中级人民法院日前判决李某赔偿王女士家人死亡赔偿金、丧葬费、被扶养人生活费共计51538.5元。

## 折叠自行车 也不能带上火车

本报济南1月6日讯(记者 宋磊) 铁路总公司日前通过官方微信发布公告称,从1月5日起,自行车(含折叠自行车)和妨碍公共卫生、影响旅客列车车内通行、容易污损铁路车辆、影响站车环境秩序的物品和动物将被禁止进站乘车。

“其实铁路部门此前早就有规定,动物及妨碍公共卫生(包括有恶臭等异味)的物品,能够损坏或污染车辆的物品是不允许携带的。”济南铁路局相关负责人告诉记者,今后不允许携带自行车上车,也是铁路部门为旅客安全和通行方便考虑,但残疾人代步所用的折叠式轮椅是可以携带的。

根据铁路部门相关规定,禁止或限制运输的物品主要包括:法律、法规、规章中规定的危险品、弹药和承运人不能判明性质的化工产品;动物及妨碍公共卫生(包括有恶臭等异味)的物品;能够损坏或污染车辆的物品;规格或重量超过免费携带范围的物品都不能带上火车。乘坐火车,旅客免费携带品的重量和体积是:儿童(含免费儿童)10千克,外交人员35千克,其他旅客20千克。每件物品外部尺寸长、宽、高之和不超过160厘米,杆状物品不超过200厘米,但乘坐动车组列车不超过130厘米;重量不超过20千克。

## 您的专属定制报道 纸条

## 身份证不读信息 是因为消磁了吗

临沂读者王先生递纸条:近日,我到本市某银行办理业务,一男性营业员拿过我的第二代身份证放到验证机上,说我的身份证消磁了。问一下第二代身份证会消磁吗?需要及时补磁吗?

济南市公安局户政处工作人员传答案:二代身份证“消磁”这个说法是不正确的,身份证里面都有一块内置芯片,里面存储着居民身份信息。如果芯片遭到损坏,存储在芯片内部的信息就读不出来了,二代身份证内置芯片提高了身份证的技术含量,有利于有效打击伪造、变造居民身份证及利用伪造他人证件进行的犯罪活动。估计营业员所说王先生的身份证“消磁了”,实际情况是证件的内置芯片损坏了。

在此提醒广大群众在保存和使用二代身份证时,一定要多加小心,首先要防止身份证折叠和被硬物划破;其次不要把身份证与手机、电视机、电磁炉、音响等具有强电磁场的物品放置在一起,防止芯片被磁场损坏。如果在使用二代身份证被告知无法读取信息时,群众可以拿着二代身份证到附近派出所专门的读取机器测试一下。如果确认二代身份证信息无法读取,就必须携带户口簿到辖区派出所进行换证。

本报记者 杜洪雷

## 纸条征集令

递纸条的方式现在有三种了,拨打96706;将纸条内容及个人联系方式发送到邮箱 qzhtiao@163.com;还可以给齐鲁晚报逸周末官方微信(qiluyizhoumo)发信息:我要递纸条+姓名+联系方式+纸条内容。如果您的问题关注度足够高,还可以得到百元奖金哦!现在,选择一种你习惯的方式,一起递纸条挣奖金过好日子!

## 回个短信卡里钱就被刷走,真的吗?

日前报出一个案例,大意是一市民只是回复了一条陌生短信三个字“你是谁”,结果此后30分钟内,他的银行卡上的钱被莫名分12次转走了5760元。这一案例也引起不少人恐慌,诈骗分子手段真的已经高明到这个地步了吗?如果是真的,那我们的账号还有什么安全可言。据了解,确实有这么一件事,但被骗的过程并非只这么简单。这个市民是如何中招的,这提醒我们该注意什么?

关注逸周末公众微信号(qiluyizhoumo),查看全部详细内容吧。点击逸周末微信页面右上角头像,还可以查看历史消息哦!

逸周末粉丝QQ群(384365359)——逸家人现在也开通了,欢迎亲们回家!



想知道“逸周末”最新内容,扫一扫吧!